

### Liturgické umenie

Po dvoch rokoch rekonštrukcie sa znovu otvára klenotnica na Bratislavskom hrade. Do svojich priestorov ako prvú prichýlila reprezentatívnu výstavu Ars Liturgica Zlatníctvo v službách liturgie. Pre verejnosť ju sprístupnia od zajtra, keď bude na celom Slovensku podujatie Deň a noc múzeí a galérií.

Redaktorka: „Kalichy, patény, monštrancie, kadidelnice, sviatniky. Spolu 112 predmetov z 38 farností a kostolov z celého Slovenska od 14. storočia až po súčasnosť. A keďže sú historicky i umelecky mimoriadne cenné, tomu zodpovedajú aj bezpečnostné opatrenia.“

Alena Piatrová, spoluautorka výstavy: „Klenotnica je zabezpečená náležite klenotnicí. Je to nedobytný trezor môžeme vás ubezpečiť.“

Redaktorka: „Vystavené liturgické predmety reprezentujú všetky majoritné cirkvi u nás, teda katolícku, evanjelickú, reformovanú, gréckokatolícku i pravoslávnu.“

Mons. František Rábek, katolícky biskup: „Veriaci človek chce ponúknuť, chce vyjadriť svoj vzťah k Bohu tým, čo má najcennejšie.“

Redaktorka: „Najvzácnejším kúskom výstavy je tento zlato-strieborný kalich. Presne pred sto rokmi ho dostal Modrý kostolík v Bratislave ako dar od pápeža Pia X. a najdojímavejší príbeh sa spája s týmto kalichom. Dal ho vyrobiť gróf Dionýz Andrassy po smrti svojej manželky z jej šperkov.“

Alena Piatrová, spoluautorka výstavy: „Je teda osadený drahými kameňmi a perlami.“

Redaktorka: „Tento víkend si verejnosť bude môcť prezrieť všetky poklady našich múzeí a galérií, dokonca aj tie, ktoré sú bežne počas roka v skladoch, či archívoch. Zo soboty na nedeľu bude Noc múzeí a galérií.“

**Lubica Pilzová**  
TV Markíza, 14.5.2010

### Pod dúhovou vlajkou

Ak sa povie gay príde, najčastejšie si ľudia vybavujú demonštráciu zmláňovaných transsexuálov v zlatých ženských šatách a na vysokých opätkoch. Naskytne sa nám teda pikantný pohľad na polonahé mužské telá aj v Bratislave a to už v budúcu sobotu, keď sa uskutoční Dúhový príde?

Bratislava je posledným hlavným mestom Európskej únie, v ktorom sa zatiaľ neuskutočnil žiadny príde čiže pochod hrdosti za zrovnoprávnenie gejov, lesbičiek, bisexuálov a transrodových ľudí. Budúca sobota to však zmení.

No keďže ide svojím spôsobom o premiéru takéhoto podujatia, Slovensko nemá nijaké skúsenosti s tým, aké reakcie môže vyvolať.

Kritika takýchto podujatí sa ozýva nielen zo strany konzervatívnych či náboženských skupín, ale niekedy aj zvnútra samotnej komunity. Dôraz na sexuálne symboly až fetiše, ktoré sú sprievodným znakom mnohých

takýchto podujatí, podľa viacerých komunity gejov nepomáha, dokonca ju priamo zosmiešňuje.

„Bratislavské podujatie bude mať prirodzenú formu a úroveň, aká je v našej spoločnosti akceptovateľná, dosiahnuteľná a potrebná. Všetky hysterické bubliny spľasnú v deň konania pochodu a zostane iba odkaz, že právo na šťastný a dôstojný život máme aj my. Nemôžeme čakať, že nám naše práva niekto podaruje bez toho, aby sme sa o ne prihlásili. Nič nepríde samo,“ upravuje očakávanie verejnosti Július Kolenič z iniciatívy Inakosť.

Hovorca KBS Jozef Kováčik sa k pochodu vyjadril len opatrne s tým, že katolícka cirkev rešpektuje dôstojnosť každej ľudskej osoby, sexuálny styk mimo manželstva však považuje za nezriadený.

„Máme tu nejaké náznaky,“ vyjadril sa Kováčik o možných protestoch proti pochodu zo strany kresťanských aktivistov.

### Desaťtisíce ľudí podporili pápeža

Vyššie 150 000 ľudí prišlo včera napriek daždivému počasiu vyjadriť podporu pápežovi Benediktovi XVI. na Námestie svätého Petra v Ríme.

Katolícka cirkev v posledných mesiacoch čelí stovkám obvinení z pedofílie kňazov a zo zatajovania týchto zločinov. Včerajšia akcia mala ukázať, že katolíci stoja pri svojom pápežovi.

Podobne početné zhromaždenia katolíkov sa obvykle konajú len počas veľkých cirkevných sviatkov, ale nie pri pravidelných nedeľňajších omšiach pápeža.

Benedikt XVI. včera podľa AP uviedol, že je dojatý spontánnym dôkazom viery a solidarity. „Skutočný nepriateľ, ktorého sa musíme obávať a bojovať proti nemu, je hriech. Zlo, ktorým sú, bohužiaľ, niekedy nakažení i členovia cirkvi,“ povedal pápež veriacim. (čtk), SME, 17.5.2010

### Pápežovi a cirkvi verí menej Talianov

Dôvera v katolícku cirkev a v pontifika sa v Taliansku počas siedmich rokov výrazne znížila. Tendenciu posilnili najmä nedávne pedofilné škandály medzi kňazmi. Vyplýva to z prieskumu, ktorý zverejnil denník La Repubblica.

Zatiaľ čo v roku 2003 verilo cirkvi takmer 63% opýtaných, teraz ich je len 47. Pápežova popularita klesla odvtedy do roku 2010 zo 77 na necelých 47%. (čtk), Pravda, 18.5.2010

Na podporu pochodu, ale aj proti nemu sa aktivizujú skupiny na Facebooku.

V komentároch padajú názory, že celá akcia je len propagáciou homosexuality, ktorá je podľa niektorých diskutujúcich chorobou. Objavujú sa však aj oveľa extrémnejšie postoje.

**Zuzana Uličianska**  
SME, 15.5.2010

## Teraz nás už Fico nerozdelí

Bolo by zrozumiteľnejšie, keby sme odišli pre kupovanie poslancov, hovorí líder KDH

Ako predsedu KDH ho čakajú prvé voľby. JÁN FICEL hovorí, že sami do koalície so Smerom nepôjdu. Stále tiež platí, že s HZDS jeho hnutie spolupracovať nebude a o SNS ani nezmysľali.

**Povedali ste, že do vlády so Smerom pôjdete iba v krajnom prípade. Čo to znamená?**

„KDH je v prvom rade za stredopravú vládu. Ak by sa vláda nedala zostaviť bez Smeru, vtedy by sa stabilné politické strany Smer, KDH a SDKÚ mali zaoberať myšlienkou nájdenia lepšej odpovede, ako je súčasná vláda.

Zároveň platí, že voliť Roberta Fica znamená zvyšovať pravdepodobnosť pokračovania súčasnej zostavy.“

**SDKÚ tento návrh odmieta a vylučuje povolebnú spoluprácu so Smerom. Pôjde do toho KDH v krajnom prípade aj samo?**

„Nie. Tú myšlienku som pomenoval ako vyváženú pravoľavú koalíciu. V tej vyváženosti treba vidieť tri strany.“

**Môže SDKÚ v takejto trojkoalícii nahradiť aj Most, SMK alebo SaS?**

„SDKÚ bolo riešením preto, že má váhu, aby sme mohli byť primeraným partnerom lavicovému Smeru.“

Ale SDKÚ to vylučuje. „Som presvedčený, že aj tam je určitá diskusia.“

**Zmenia názor?**

„Nemám žiadne analýzy, skôr zachytávam signály, že sa diskutuje vo všetkých stranách. Dostať Smer do opozície je zámer a j SDKÚ, a j KDH.“

**Budete vedieť garantovať hlasy všetkých poslancov v prípade vlády so Smerom? Jej zásadným odporcom je napríklad Daniel Lipšic.**

„Usilujem sa o súdržnosť v hnutí. Daniel Lipšic je so mnou v súzvuku v tom, čo vám opisujem, že pre krajné riešenie vidíme trojkoalíciu.“

**Už ste so Smerom neoficiálne rokovali?**

„Nie.“

**Zachytili ste signály, že vás Smer chce?**

„Signály, že Smer by si želal KDH, alebo že je otvorený všetkým, sa dajú čítať aj verejne, tie tu sú.“

**Keď ste končili ako eurokomisár, stretli sa s premiérom Ficom. Údajne ste hovorili aj o povolebnej spolupráci. Ako to prebiehalo?**

„Bolo to na konci septembra, keď už som bol zvolený za predsedu KDH. Bol to asi polhodinový rozhovor pri káve, kde som vyjadril skôr kritický pohľad na stav slovenskej politiky, možno aj po rokoch pôsobenia vonku.

Kritizoval som korupciu a vulgárnosť politiky.“

**Ako reagoval?**

„V pivom prípade odmietavo, v druhom skôr súhlasne.“

**A ponúkol vám koalíciu?**

„Skôr hovoril, že Slovensko potrebuje zmenu, vyjadroval istú otvorenosť, ktorú demonštruje aj v médiách, že nemajú stranu, s ktorou by neboli ochotní rokovať. KDH hodnotil skôr pozitívne a v zmysle, že vie, čo sa od neho dá čakať, ale možno ho sklámala moja striktnosť a kritickosť.“

**Prívetivosť ku KDH Fico ukázal, aj keď vás ako prvého akceptoval do televízneho duelu. Neuvažovali ste, že odmietnete, keď si takto vyberá partnerov a odmieta diskusiu s SDKÚ?**

„Ako by som vysvetlil, že odmietame dialóg, po ktorom voláme? V debata som viackrát povedal, že pri téme financovania SDKÚ sa nemá pasovať do úlohy vyšetrovateľa alebo sudcu. Názor na kauzy aj na neho som vyjadril.“

**Všimli ste si, že v diskusii k vám vystupoval zmierlivejšie?**

„Možno. Neprijal som zvláštnu formu tykania, ktoré bolo súčasťou jeho tónu.“

**Pre otázku, či vstúpiť do vlády so Smerom, odišiel z KDH František Mikloško. Vaši voliči sa naňho na rôznych akciách stále vypytujú. Máte aj vy takú skúsenosť?**

„Niektorí túto tému spomenú. Moja odpoveď je otvorenosť pre tých, čo sa chcú pripojiť alebo vrátiť. Takto prišiel nedávno Ivan Šimko. Františka Mikloška som pozval aj na svoju päťdesiatku a pozvanie prijal.“

**Vy by ste ho v KDH privítali späť?**

„Otvorení k ľuďom znamená aj otvorení k Františkovi Mikloškovi. Ale ak sa on vyjadruje, že je rád, že tu nie je, tak ho nebudem tlačiť do polohy, aby bol rád, že tu je.“

**Nemali by ste zrušiť uznesenie Rady KDH, ktoré po voľbách 2006 ocenilo len tých členov predsedníctva, ktorí boli za vládu so Smerom a tých ostatných označilo prakticky za zradcov? Odídení poslanci to dodnes kritizujú.**

„V KDH sme za 20 rokov nerušili uznesenia ani nerevidovali rozhodnutia, skôr ich brali ako súčasť vývoja a cesty, po ktorej kráčame.“

**Bolo to šťastné uznesenie?**

Ja som tu nebol. To obdobie nebolo pre hnutie ľahké, je za nami, je to lekcia aj do budúcnosti.“

**Stále platí, že s HZDS na čele s Močiarom do vlády nepôjdete?**

„Platí.“

**Špekuluje sa, že v SNS by mohlo dôjsť k zmene predsedu, aby bola strana akceptovateľná. Vy by ste s nimi v takom prípade spolupracovali?**

„O SNS sme ani nediskutovali. Ich politika je taká neprijateľná, nielen vulgárnosťou, ale aj zakrývaním korupcie, že nie je o čom. Nevie, aké okolnosti by mohli nastať, aby sa to zmenilo. Iba zmena na poste predsedu bez hlbšej schopnosti garantovať serióznu politiku, je pre KDH málo.“

**V roku 2006 ste odišli z Dzurindovej vlády pre vatikánsku zmluvu. Bude jej schválenie podmienkou vstupu KDH do akejkoľvek vlády?**

„Často sa to zužuje len na Vatikán, my sme však odišli pre neplnenie vládneho programu a nedodržiavanie dohôd. Budeme sa usilovať, aby boli dokončené čiastkové dohody, ktoré sú súčasťou už platnej zmluvy.“

**Budete sa usilovať, alebo to bude podmienka?**

„Máme viac podmienok, ktoré považujeme za kľúčové, toto je jedna z nich.“

Ďalšou je ústavný zákon o ochrane manželstva.“

**Neodpovedali ste na otázku. Áno alebo nie?**

„Sú aj iné odpovede. Bude to našou vážnou rokovacou politickou podmienkou.“

**Dá sa predpokladať, že SDKÚ ani Smer na to nepristúpia. Čo urobíte?**

„So Smerom sme o tom nediskutovali, okolo tejto agendy vytvorili akúsi bublinu. Iveta Radičová na túto tému reaguje pozitívne.“

**SDKÚ zmenila názor?**

„Neviem, či zmenili názor, ale výhrada vo svedomí je pre nich pozitívnu témou. O detailoch môžeme diskutovať, ak na to dostaneme mandát.“

**Nebolo chybou, že ste odišli z vlády pre vatikánsku zmluvu, a nie pre kupovanie poslancov?**

„Pre verejnosť by to bolo možno zrozumiteľnejšie. Chýbali však dôkazy, takže vtedajšie vedenie KDĽH sa rozhodlo počkať na závery vyšetrovania a potom konať. To, že KDĽH dokázalo vystúpiť z vlády pre nemateriálnu vec, považujem za čosi výnimočné.“

**Na aké dôkazy ste čakali? Poslanci HZDS Džupa s Kolesárom začali zo dňa na deň hlasovať s koalíciou, Abelovský dostal zákazky pri Kii, boli tu nahrávky Henzélyovej aj Elsnera. Dnes vám stačí oveľa menej, aby ste kritizovali Fica za korupciu.**

„Súhlasím, že by to bol politicky čitateľnejší signál, ako keď sme upozorňovali na nedodržanie dohôd v súvislosti s vatikánskou zmluvou.“

Rešpektujem však rozhodnutie vtedajšieho vedenia KDĽH a vývoj, ktorý nastal. To, čo sa stalo, je pre nás lekciami do budúcnosti.“

**Neprekáža vám, že cirkev je voči Ficovej vláde zmierlivá a nekritická?**

„Vyjadrenia niektorých biskupov boli významné a čitateľné.“

**Cie a ktoré?**

„Napríklad Róbert Bezák, Alojz Tkáč alebo Andrej Imrich viackrát hovorili o otvorenosti vo vzťahu k pravde, zodpovednosti a transparentnosti.“

**Nikto však nehovorí o konkrétnych prípadoch korupcie a klientelizmu, predražených tendroch, ani o kauzách ako Hedviga Malinová. Nie je to problém?**

„Je pravda, že spoločnosť nejde dobrým smerom. Dnešná politika je antisociálna, hoci sa tvári ako sociálna. Je tu veľa korupcie, ktorá je proti ľudským aj cirkevným pravidlám. Nechcem hodnotiť cirkev, otvorenosť a zodpovednosť však potrebujeme všetci. Na druhej strane, v prostredí cirkvi vzniklo množstvo petícií, čo je tiež výraz občianskej aj duchovnej angažovanosti.“

**Napríklad?**

„Petície za zrovnoprávnenie cirkevného a štátneho školstva alebo proti výstavbe megakasína.“

**K vážnym politickým udalostiam za tejto vlády sa však cirkev nevyjadruje.**

„V minulosti, a to hlavne v 90. rokoch, bola dosť aktívna. Ak sa cirkev ozýva častejšie, reakcia verejnosti je skôr negatívna. Ak sa naopak ozýva menej, očakávame, že by ju malo byť počuť viac. Každý máme svoju zodpovednosť, ale cítim, že časy sa znovu menia - prichádzajú noví ľudia, ktorí ešte potrebujú určité skúsenosti.“

**Navonok to však vyzerá, že cirkev sa skôr kamaráti s Ficom ako s KDĽH.**

„Nemyslím, že by sa kamarátili s Ficom. Rešpektujú vládu a vedú s ňou dialóg, hoci vláda nerobí vždy to, čo hovorí. Cirkev dlho bojovala o slobodu, teraz sa musí naučiť, ako sa správať vo vzťahu k štátu.“

**Konzervatívni politici majú spravidla jasné názory, vy naopak často uhýbate. Je to tým, že ste boli dlho v Bruseli?**

„Nie. Je to tým, že život často nie je čiernobiely. Ako kresťanský demokrat vychádzam z osvedčených hodnôt - zároveň sa však snažím hľadať medzi tým, čo už je prekonané a čo naopak prichádza s modernou dobou.“

Niekedy musíte odpovedať rázne, ale dôležité je zachovať si aj ľudskosť vo vzťahoch.“

**Vy ste sa niekedy aj pobili?**

„Ako chlapec určite áno. (Smiech)“

**Niekedy to vyzerá, že ste sa s Lipšicom dohodli, že vy budete dobrý a on zlý policajt.**

„Vážne? Nemáme to dohodnuté. Každý sme iný, takže sa musíme rešpektovať a zároveň dohodnúť. Teraz máme bilbordy, kde som spolu s Danielom a Pavlom Hrušovským. Je to kombinácia odvahy, skúsenosti a zodpovednosti.“

**Vy ste ten zodpovedný?**

„To už nechám na vás.“

Monika Tódová, Marek Vagovič  
SME, 15.5.2010

Ján Figel' je členom KDĽH od roku 1990. Od roku 1992 bol podpredsedom strany, v roku 2004 sa stal slovenským eurokomisárom. Minulý rok bol zvolený za predsedu KDĽH, vo funkcii vystriedal Pavla Hrušovského.

Nemyslím si, že by sa cirkev kamarátila s Ficom. Musí sa však naučiť, ako sa správať vo vzťahu k štátu.

**S pápežom ma spája pokrvné puto!**

Smútia za ním! Za obľúbeným pápežom Jánom Pavlom II., ktorý by sa dnes dožil 90. narodenín, nesmútia len kresťania, ale aj jeho príbuzná zo Slovenska Judita Vojtylová (88). Tá sa vydala za pápežovho o šesť rokov staršieho bratranca Ladislava z Valče v Turci.

Osobnosť rímskokatolíckej cirkvi Karol Vojtyla, ktorého celý svet pozná ako pápeža Jána Pavla II., by dnes oslávil 90. narodeniny. V tento deň naňho nespomínajú len tisíce veriacich ľudí, ale aj jeho príbuzná z Valče Judita Vojtylová (88). Pred vyše polstoročím sa „privydala“ do rodiny Vojtylovcov z Valče, s ktorou Jána Pavla II. spája pokrvné puto. „Môjho svokra starý otec a pápežov starý otec boli bratia,“ vraví pani Judita.

Priznala, že jej manžel Ladislav je vlastne bratrancom z tretieho kolena o 6 rokov mladšieho Karola Vojtylu. Podľa pani Judity Vojtylovickej, ktorí žijú vo Valči, pochádzajú z Poľska rovnako ako už zosnulý pápež. S rodinou, ktorá zostala v Poľsku, vraj vždy udržiavali veľmi silné vzťahy. „Písali sme si, navštevovali sa,“ vraví pani Judita, ktorú najviac mrzí, že si listy s referenciami o živote Svätého Otca neodložila.

Lutuje však, že sa so svojim mimoriadnym príbuzným nikdy nestretla, hoci on trikrát navštívil Slovensko.

Ján Pavol II. zomrel 2. apríla 2005 vo veku 84 rokov po dlhom boji s Parkinsonovou chorobou. Spoveď príbuznej pápeža Jána Pavla II. odvysielala dnes podvečer televízia Markíza v relácii Relex. (red), Nový Čas, 18.5.2010

Judita Vojtylová sa pred polstoročím vydala do rodiny, z ktorej pochádza pápež Ján Pavol II.

**Bolívijský prezident Evo Morales navrhol pápežovi Benediktovi XVI. zrušenie celibátu**

Bolívijský prezident Evo Morales navrhol pápežovi Benediktovi XVI., aby katolícka cirkev zrušila kňazský celibát.

Rádio Slovensko, 17.5.2010

## Gayzír nenávisť

Obskúrne Združenie pre ochranu rodiny zorganizovalo cez víkend „pochod za ochranu rodiny a zvrchovanosť výchovy detí“. S názvom by sa dalo súhlasiť, slovenské rodiny patria sociálne a morálne k tým najohrozenejším v Európe.

Určite ich však neohrozuje prvá slovenská gay-pride, ktorá sa uskutoční na budúci víkend v Bratislave. Škoda, že sme nevideli Združenie pre ochranu rodiny pochodovať so sviečkami a transparentmi, keď prepukli prvé pedofilné aféry v radoch katolíckych duchovných. Ako poznamenal slovenský filozof Slavoj Žižek, chrámové prostredie, kulisy sakristie, vôňa kadidiel, sviečky a pocit záračnosti sú integrálnou súčasťou týchto zločinov. Alegorické vozy, soundsystémy, techno ravery a masky, ktoré, žiaľ, na slovenskej pride nevidíme, sú v porovnaní so sexuálnou mystikou pedofilných kňazov iba akýmisi pietnymi bakchanáliami.

Iste, nejaký biskup vo Vatikáne hneď pohotovo vyhlásil, že pedofília nemá s cirkvou nič spoločné. Že zneužívanie detí sa medzi takými basketbalistami deje častejšie ako v cirkvi, pričom sa nikto nechodí sťažovať na medzinárodnú basketbalovú organizáciu a ani ju neupodozrieva zo zámerného pestovania pedofílie. Iný poskok hneď doplnil, že pedofília, ako inak, je problémom homosexuálnej orientácie

duchovenstva a nie celibátu. Čo na tom, že celibát existuje aj v homosexualite.

Nebezpečenstvo je však niekde inde. Zatiaľ čo ďalší katolícky biskup ide navštíviť notorického urážača slovenských rodín Jána Slotu, parakresťanské organizácie chcú moralizujúcimi akciami proti gay-pride dosiahnuť jedno.

Zvrhnúť škandály vlastnej cirkvi na mikrokomunitu, ktorá na rozdiel od kresťanských cirkví nemá na Slovensku ani len náznak nejakého legálne zakotveného postavenia.

Keďže oficiálni slovenskí evanjelici sa najnovšie venujú údajnému neprípustnému vykresleniu palatína Juraja Thurza vo filme Báthory, čím znovu potvrdzujú svoj záujem o život nášho spoločenstva, čakal som, že Slotovi pohrozí aspoň rímskokatolícky biskup. Nie je to tak dávno, čo v Európe vyhadzovali rímski biskupi svetských panovníkov z cirkvi. Tento rozkošný zvyk zabrániť niekomu po smrti vstúpiť do raja už síce zmizol, no niekedy by možno malo zmysel postrašiť ním. A slovenskí homosexuáli by mohli zase dostať výnimku a požiadať o občianstvo v Maďarsku, kde sú povolené registrované partnerstvá. A kde hlbokú spoločenskú a morálnu krízu, rovnako ako na Slovensku, nespôsobili gejevovia, ale heterosexuálni klamári, nacionalisti a fašisti. **Michal Havran**  
**Pravda, 17.5.2010**

## Pochod za rodinu

A nepoľavia ani odporcovia registrovaných partnerstiev. Homosexualita je ohavný hriech, tvrdia odporcovia. A preto sa niekoľko desiatok veriacich kresťanov vybralo do ulíc hlavného mesta. Pokojnou demonštráciou chceli poukázať na to, že sa im nepáči spôsob života gayov a lesbičiek.

Redaktorka TA3: „Homosexualita je ťažký hriech. S týmto odkazom prišlo niekoľko desiatok kresťanov katolíkov podporiť do Bratislavy rodinu a výchovu detí.“

Účastníci protestu: „Zdravú rodinu tvorí muž, žena a deti.“

Účastníci protestu: „Podľa mňa je to neprirodzené.“

Redaktorka TA3: „Cieľom pokoj-

nej demonštrácie malo byť prijatie zákona na ochranu manželstva pred morálnym rozkladom, ktorý prichádza cez propagáciu homosexuality.“

Účastníci protestu: „Za tento hriech, keď sa rozrástol ako morová nákaza, Boh trestal Sodomu a Gomoru ohňom z neba.“

Redaktorka TA3: „Oficiálne sa katolícka cirkev k tejto akcii nehlási.“

Josef Kováčik, hovorca KBS: „Mnohé z týchto aktivít nie sú v súlade s učením katolíckej cirkvi. Je potrebné rozlišovať medzi homosexualitou a homosexuálnym vzťahom.“

Alexandro, taliansky občan: „Každý by mal byť slobodný vo svojej sexuálnej orientácii.“

## Podporili pápeža

Námestie Sv. Petra sa zaplnilo ľuďmi s transparentmi

Viac ako 150-tisíc pútnikov sa včera zhromaždilo vo Vatikáne, aby vyjadrili pápežovi Benediktovi XVI. podporu v čase, keď cirkev čelí stále stúpajúcemu počtu pedofilných škandálov.

Dav rímskokatolíckych veriacich zaplnil Námestie Sv. Petra aj hlavné ťahy v Ríme vedúce do Vatikánu. Viacerí z demonštrantov držali vo svojich rukách transparenty.

Boli na nich nápisy ako Spolu s pápežom alebo Vaša Svätosť, nie ste sám, celá cirkev je s vami.

Zhromaždenie zorganizovala talianska biskupská konferencia. **(amb, sita), Plus jeden deň,**

## Biskupi ocenili redaktorku

Redaktorka Hospodárskych novín Martina Ruttkayová získala Cenu Andreja Radlinského, ktorú udeľuje Konferencia biskupov Slovenska. Rada pre spoločenské komunikačné prostriedky ocenila jej investigatívny prístup a novinársku prácu v kauze františkáni, ktorej sa venovala na svojom blogu na hnonline. sk. Polícia pred rokom, po zásahu v bratislavskom kláštore, obvinila troch mladých františkánov z údajného zneužívania dvoch maloletých chlapcov. Redaktorka HN poukázala na neprofesionálny prístup polície a viacero nepresností v prípade. Na jeseň v roku 2009 bolo trestné stíhanie zastavené.

Kandidátov na ocenenie navrhovala odborná i laická verejnosť.

**(red), HN 19.5.2010**

Redaktorka TA3: „Jednou zo zástávok účastníkov pochodu bol aj Prezidentský palác. Prezidentovi odkázali, že zrovnoprávnenie gayov a lesbičiek môže znamenať ohrozenie ostatných normálnych ľudí. Niektorí účastníci odsúdili historicky prvý pochod gayov a lesbičiek pod názvom Duhový Pride Bratislava 2010, ktorý je naplánovaný na 22. mája v hlavnom meste.“

**Katarína Zollerová, TA3, 16.5.2010**

## Homosexuáli žiadajú práva. Nebránia sa ani povinnostiam

Zákon o registrovanom partnerstve konzervatívne Slovensko tak skoro neprijme. Vo volebnom programe ho nemá žiadna zo súčasných parlamentných strán. Nedôležitý je aj pre tých politikov, ktorí homosexuálov otvorene neodsudzujú.

Súčasný právny systém nezaručuje ochranu zväzku gayov či lesbiab. Vzájomné vzťahy si môžu usporiadať len cez zmluvy, ani to nie vždy. Pri pridelovaní sociálnych dávok však štát nemá problém posudzovať ich spoločne - a príslušne im dávky znížiť. Naopak, ani po dlhoročnom partnerstve si nemôžu nárokovať vdovský či vdovecký dôchodok.

„Štát vie rýchlo nájsť spôsob, ako človeku zaplatiť čo najmenej,“ myslí si šéf iniciatívy Inakosť Július Kolenič. Homosexuáli sa však podľa neho vôbec nebránia ani povinnostiam, ktoré by im z legalizácie ich vzťahu vyplývali.

Žiadajú len zákonom ošetriť základné praktické problémy, s ktorými bežne bojujú.

Kolenič odmieta argumenty politikov, že dostatočné práva zaručuje

homosexuálnym párom aj súčasná legislatíva. „Nie je to pravda,“ tvrdí.

Zdôrazňuje, že akúkoľvek situáciu v súkromno-právnej oblasti si musia upraviť zmluvou podpísanou pred notárom. Ak chce partner partnerovi odkázať dedičstvo, musí povinne spísať závet. Homosexuálne dvojice nesmú bezpodielovo vlastniť majetok. Zmluvu musia partneri uzavrieť aj vtedy, ak chcú byť lekármi vzájomne informovaní o zdravotnom stave. „Dá sa to, ak sa jeden z nich po autohavárii ocitne v kóme?“ pýta sa Kolenič.

Zmluvne sa nedajú upraviť ani mnohé veci z verejnoprávnej oblasti.

Homosexuáli nemôžu napríklad žiadať od zamestnávateľa voľno na ošetrovanie chorého partnera, nemôžu odmietnuť vypovedať o ňom pred súdom. „Aj my predsa riadne platíme dane, štát by nám preto mal poskytovať rovnaké služby ako heterosexuálom,“ myslí si Kolenič.

„Odborníci už dávnejšie vyčíslili, že keby sa diskriminácia homosexuálov mala odstrániť pomocou súčasných zákonov, bolo by ich treba novelizovať aspoň deväťdesiat,“ hovorí predseda hnutia Ganymedes Ondrej Putra. No aj keby sa tak stalo, zmluvy dvoch osôb vždy zostanú na nižšej úrovni, ako

zákonná ochrana zväzku. „Ak ich napadne tretia osoba, súdny spor sa môže ťahať roky. A urobiť z partnera hoci aj bezdomovca,“ mieni.

Odhady hovoria o štvor- až sedempercentnej populácii gayov a lesbiab na Slovensku. „Každý homosexuál má však aj príbuzných a priateľov. Zákon o registrovanom partnerstve by sa tak dotkol možno až milióna slovenských občanov,“ tvrdí Putra. Pripomína, že z 27 krajín EÚ ich takýto zákon neprijalo už len desať. Zväčša východoeurópskych, kde má silný vplyv cirkev. „Ak tento zákon nemáme, nedokážeme si plnohodnotne plniť záväzky voči iným krajinám EÚ v otázke kompatibility legislatívy členských štátov,“ uzatvára Putra.

Upozorniť na svoje práva chcú slovenskí homosexuáli 22. mája v Bratislave na prvom slovenskom Rainbow Pride pochode.

„Zákon o registrovanom partnerstve by sa dotkol možno až milióna slovenských občanov.“

Ondrej Putra predseda hnutia Ganymedes

V niektorých krajinách sú sobáše homosexuálnych párov povolené. Na Slovensku súčasný právny systém ochranu zväzku gayov či lesbiab nezaručuje.

Podpora zákonu o registrovanom partnerstve na Slovensku (v % obyvateľstva) určite alebo skôr áno 45 určite alebo skôr nie 41 nevie 16

**ZDROJ - FOCUS.**

**PRIESKUM ZO SEPTEMBRA 2009**

### Postoj politikov k zákonu

**Robert Fico, Smer** - Keby sa mal urobiť zoznam tém podľa dôležitosti so 74-tisíc bodmi, téma zákona o registrovanom partnerstve sa tam nedostane.

**Iveta Radičová, SDKÚ** - Taký zákon nie, zabezpečíme však legislatívne úpravy antidiskriminačného zákona.

**Radoslav Procházka, KDH** - Znamená by prekážku v prípade, keby sa ním priznávali také práva,

akými podlá rodinného práva disponuje iba manželský zväzok.

**Iván Farkas, SMK** - Homosexuáli by mali mať nejaké práva, no nie je vhodné, aby sa tak honosne prezentovali.

**tlačový odbor HZDS** - Partnerský vzťah by mal vznikáť výhradne medzi mužom a ženou, tento zväzok predsta-

vuje najvhodnejšie prostredie na výchovu a starostlivosť o deti.

**Ján Slota, SNS** - Vzťah dvoch bradáčov je neestetický a neetický. SNS by mali voliť tí, čo nesúhlasia so zvrátenosťami, aby sa uzatvárali manželstvá homosexuálov.

**Richard Sulík, SaS** - Podporujem zavedenie inštitútu registrovaného partnerstva, ale som proti možnosti adopcie detí týmito pármami.

**Ivan Švejna, Most** - Sme proti akejkoľvek diskriminácii, ale sú dôležitejšie priority ako táto téma.

**POZN.: Prijatie zákona o registrovanom partnerstve nemá v programe nijaká z oslovených strán s výnimkou SaS.**

**Pravda, 18.5.2010**

## Do účtovníctva nezapísali 12 mil. EUR!

Okolnosti predaja cirkevných pozemkov na bratislavských Zlatých pieskoch, na ktorých dnes stojí hypermarket, opisoval pred súdom trnavský arcibiskup Róbert Bezák. Zisk z predaja bol podľa neho 360 miliónov korún, čiže takme 12 mil. EUR.

Trnavský arcibiskup Bezák prišiel vypovedať na súd v spore medzi je ho predchodcom Jánom Sokolom a časopisom . týždeň. Ten totiž vlni napísal, že bývalý arcibiskup Sokol previedol pol miliardy slovenských korún (16, 59 mil. EUR) na účet bývalého agenta ŠtB Štefana Náhlika. Peniaze mali pochádzať z predaja cirkevných pozemkov na Zlatých pieskoch v Bratislave, na ktorých dnes stojí hypermarket.

Z výpovede arcibiskupa Bezáka pred súdom vyplynulo, že Náhlik pracoval na Arcibiskupskom úrade pravdepodobne ako Sokolov poradca. Ten mu dal plnú moc pri predaji pozemkov a na rokovaní sa mal aj zúčastniť. Arcibiskup Bezák však nevie o tom, že by pol miliardy previedol Sokol na Náhlikov účet.

„Nebolo by to možné zistiť, pretože som nemal k dispozícii všetky účtovné doklady,“ povedal. Príjem z predaja pozemkov bol podľa neho len 360 miliónov korún (takmer 12 mil. EUR). Tieto peniaze však podľa jeho zistení neboli zapísané v účtovnej evidencii. (sita), **Nový Čas 19.5.2010**

## Bezák potvrdil, že cirkev mala v účtovníctve neporiadok

Stá milióny korún z predaja svojho majetku nemala cirkev vôbec zahrnuté v účtovnej evidencii. Pomimo oficiálneho účtovníctva išlo približne 360 miliónov korún za pozemky pre Tesco na bratislavských Zlatých pieskoch. Bolo to v čase, keď Bratislavsko-trnavskú arcidiecézu riadil Ján Sokol.

Nezrovnalosti v účtovníctve vyplynuli včera zo slov jeho nástupcu Róberta Bezáka. Ten vypovedal pred súdom ako svedok v spore Sokola s časopisom Týždeň. Bezák naznačil, že v účtoch arcidiecézy bol neporiadok. V účtovníctve podľa neho nebola ani suma 55 miliónov korún, ktorú chcel niekto ukradnúť z účtu v banke v Galante. Po daňovej kontrole v roku 2004 musel arcibiskupský úrad platiť sankciu 26 miliónov korún.

Viac o hospodárení arcidiecézy by malo byť jasné o pár týždňov. „Po mojom nástupe som chcel poznať personálny aj ekonomický stav diecézy, prebieha audit, výsledky budú známe na konci júna,“ povedal terajší arcibiskup. Potvrdil, že Sokol vyberal z účtov peniaze v hotovosti, ako štatutár však mal podľa neho na to právo. Disponovať mohol aj peniazmi, ktoré prichádzali na účty zo zahraničia. Sokol žaluje Týždeň aj za zverejnenie informácie, že poslal bývalému agentovi ŠtB Štefanovi Náhlíkovi na účet 500 miliónov korún v súvislosti s predajom spomínaných pozemkov. Bezák to včera nepotvrdil. Povedal, že Náhlík mal od Sokola splnomocnenie na rokovania o predaji cirkevných majetkov.

Na predchádzajúcom pojednávaní Sokol účtovníctvo arcidiecézy obhajoval. Obchod s Tescom prebiehal podľa neho pod dohľadom ministerstva financií a 55 miliónov z ďalšieho účtu bolo použitých na cirkevné budovy,

Arcibiskup na dôchodku Sokol sa od Týždňa domáha ospravedlnenia a odškodnenia vo výške 50-tisíc eur za sériu článkov o nakladaní s cirkevnými peniazmi. Časopis tvrdí, že informácie mal od troch dôveryhodných zdrojov, jedným z nich bol poslanec Národnej rady František Mikloško, ďalšie dva majú byť z cirkevných kruhov.

**Pravda 19.5.2010**

## Kauza Sokol

Poslanec František Mikloško by mal vedieť o údajných podozrivých finančných transakciách v Bratislavsko-trnavskej arcidiecéze za arcibiskupa Sokola. Povedať o nich mal novinárovi Štefanovi Hríbovi, ktorý to dnes uviedol na súde. Mikloško nám stretnutie s Hríbom potvrdil, aké informácie má však konkretizovať nechcel.

Redaktor: „Týždenník Týždeň zhruba pred rokom napísal, že v 98-om mal arcibiskup Ján Sokol stáť za prevodom pol miliardy korún na účet bývalého eštebáka Štefana Náhlíka. Podľa pôvodného článku mala Bratislavsko-trnavská arcidiecéza na čele so Sokolom peniaze získať aj z predaja pozemkov pod Tescom pri bratislavských Zlatých pieskoch. Túto informáciu však už na druhý deň musel týždenník meniť.“

(Začiatok archívneho záznamu z relácie TN, 27.5.2009)

Telefonuje Štefan Hríb, šéfredaktor .týždeň: „Na začiatku tohto týždňa sme zistili, že peniaze nepochádzali z pozemkov na Zlatých pieskoch, ale z iných nehnuteľností. Táto nepresnosť nás mrzí.“ (Konec archívneho záznamu z relácie TN, 27.5.2009)

Redaktor: „Stále však trvajú na tom, že peniaze, ktoré údajne Sokol poslal Náhlíkovi, získala arcidiecéza z predaja iných pozemkov. Túto informáciu mali týždenníku poskytnúť tri zdroje. Všetko to mal odštartovať František Mikloško.“

Štefan Hríb, šéfredaktor časopisu .týždeň: „... že dochádzalo k podozrivým výberom z účtov, z cirkevných účtov, Bratislavsko-Trnavskej arcidiecézy v niektorých bankových pobočkách.“

Redaktor: „František Mikloško nám v telefonickom rozhovore potvrdil, že sa so Štefanom Hríbom na túto tému rozprávali. Podrobnosti však chce povedať až súdu. Ďalšie dva zdroje, ktoré údajne potvrdzujú verziu Týždňa, však Štefan Hríb neuviedol.“

Štefan Hríb, šéfredaktor časopisu .týždeň: „Tie dva zdroje si neželajú byť menované.“

Redaktor: „V tejto veci dnes pred súdom vypovedal aj súčasný trnavský arcibiskup Róbert Bezák. Nemá vedomosť o tom, že by arcibiskup Sokol poslal na Náhlíkov účet pol miliardy korún. Tvrdí však, že je kvôli neexistujúcemu účtovníctvu problém zisťovať veci roky dozadu.“

Róbert Bezák, Trnavský arcibiskup: „By museli byť k dispozícii absolútne všetky účtovné doklady.“

Redaktor: „Účtovníctvo nemajú, viaceré účty sú zrušené a samotný Róbert Bezák zatiaľ po tom nepátral. V júni má mať na stole výsledky auditu, no ten sa má zamerať iba na účtovníctvo do roku 2008. Proces bude pokračovať 22. júna. Predvolaný je aj bratislavský arcibiskup Stanislav Zvolenský.“

**Michal Hečko, Markíza, 18.5.2010**

## Arcibiskup Sokol vyberal cirkevné milióny

V bývalej Bratislavsko-trnavskej arcidiecéze sa vraj za Jána Sokola čachrovalo s cirkevnými peniazmi. Keď stál na jej čele, existovalo viac ako päťdesiat účtov v pobočkách rôznych bánk, ktoré sa neobjavili v cirkevnom účtovníctve. Na včerajšom súdnom pojednávaní v Trnave to vyhlásil šéfredaktor časopisu Týždeň Štefan Hríb.

Hríb vypovedal ako svedok v prípade Sokolovej žaloby na týždenník. Arcibiskup časopis zažaloval za vlnajšie články, podľa ktorých poslal bývalému agentovi ŠtB Štefanovi Náhlíkovi až pol miliardy korún. Peniaze mali pochádzať z predaja cirkevných pozemkov pod

Tescom na bratislavských Zlatých pieskoch. Ján Sokol to popiera a od týždenníka žiada ospravedlnenie a 50-tisíc eur.

„Som rád, že sa toto pojednávanie koná a ukáže sa, že čo sme uverejnili, je v skutočnosti iba vrchol ľadovca,“ povedal Hríb.

### Od zahraničných Slovákov

Sokolov nástupca a súčasný trnavský arcibiskup Róbert Bezák potvrdil, že aktuálny hospodársky audit odhalil aj účty mimo účtovníctva. „Dávali sme už do poriadku takéto účty,“ povedal.

Koľko peňazí na nich bolo a odkiaľ pochádzali, zatiaľ nevie. „Pán

*pokračovanie na str. 7*

arcibiskup Sokol bol určený aj pre Slovákov v zahraničí, chodil do Ameriky, môže byť, že aj odtiaľ prišli nejaké dary,“ vypovedal Bezák.

Sokol podľa neho vyberal aj veľké sumy okolo milióna korún. „Jeho vysvetlenie bolo, že na opravu kostolov, fár alebo pri zriaďovaní pastoračných centier,“ povedal Bezák.

Advokát Sokola Ján Čarnogurský mladší označil obvinenia za nezmysly. Išlo vraj o jednorazové terminované účty, ktoré banky vytvárali na uloženie zostatkov z bežných účtov.

#### Nesprávne evidované

„Všetky peniaze boli evidované, je pravda, že niektoré nesprávne. V nijakom prípade si však arcibiskup Sokol ani len korunu neprisvojil, ani nič z týchto peňazí neposielal nejakému pánovi Náhlikovi,“ povedal advokát SME.

„Je to hrubá neslušnosť od pána Hríba, nemá jediný dôkaz, všetko sú to obyčajné sprosté klebety a mal by sa za to strašným spôsobom hanbiť, ublížil nevinnému človeku,“ hovoril pred súdom Čarnogurský.

Dalšie pojednávajúce súd vytyčil o mesiac. Vypovedať má súčasný bratislavský arcibiskup Stanislav Zvolenský aj poslanec parlamentu František Mikloško, ktorého týždenník odhalil ako jeden z troch zdrojov, ktoré ich upozornili na podozrivé nakladanie s cirkevnými peniazmi.

Michal Piško, SME 19.5.2010

### Verejné domovy sociálnych služieb sú zvýhodňované

Zákon o sociálnych službách protiústavne zvýhodňuje verejné domovy sociálnych služieb pred konkurenciou, ktorú založili cirkvi a súkromné organizácie. Dnes to vyhlásil ústavný súd. Naopak súd nevyhovej sťažnosti, že norma v rozpore s ústavou obmedzovala ľudí pri výbere zariadenia.

Rádio FM, 18.5.2010

Zlo je potrebné pomenovať a odmietnuť. Biskupi sa tomu vyhli

Politika SNS a jej predsedu je v rozpore so slušnosťou a kresťanskou etikou, cirkev by o tom nemala mlčať.

Ak slovenská spoločnosť už niekoľko rokov sledovala excesy Jána Slotu, robila to preto, lebo jeho konanie nespĺňa isté pravidlá. Naša civilizácia si vytvorila zrozumiteľný súbor zásad. Nie všetky sú predmetom znenia zákonov, no nikto o ich platnosti nediskutuje tak, že by ho úplne spochybňoval. Dejiny poznajú konanie ľudí, ktorí svoje amorálne konanie potrebovali ospravedlniť tak, že ho spravili normou. Tak sa ich amorálne konanie dostalo pod ochranu zákonov.

Takmer vždy je dôvodom takéhoto konania deklarované dobro spoločnosti, vlasti, národa. Aj tzv. slovenská štátnosť má skúsenosti s uplatňovaním zákona o deportácii vlastných obyvateľov, o strate ich občianskych práv, o arizácii či znárodnení ich majetku, či s amnestiou zabraňujúcou potrestaniu vyšetreného zločinu. Niekedy stačí, ak sa v počiatoch podarí interpretovať účelovo aj platné zákony.

#### Deficit ako prednosť?

V prípade Jána Slotu prešovská krajská prokuratorka pri jednom podaní len konštatovala, že on je už raz taký. Preto jeho hulvátske vyjadrenia pod vplyvom ríbežľového vína na adresu predsedníčky maďarského parlamentu a maďarských symbolov vyslovené na verejnom zhromaždení pri príležitosti odhaľovania betónového dvoj kríža nebolo posúdené ako trestný čin. Ceremonii vtedy dodával punc aj kňaz s kadidlom, ktorý svojimi modlitbami a okiadaním podnapitého predsedu SNS pri jeho nenávisťnom prejave sprevádzal.

Prípád to nebol ojedinelý. Slotove výzvy o nasadení do tankov a ťažení na Budapešť ich pred rokmi našartovali a dodnes pokračujú. Ján Slotu sa snaží tento svoj osobnostný deficit predať ako prednosť a predstavuje ju ako nepokryteckú otvorenosť. Preto ak nechceme niekoho pomýliť, musíme si asi opakovane zopakovať abecedu slušného správania. Isté verejne v úradnej pozícii za takýchto okolností k Slotovi, a verejne sa ani slovom (!!!) nevyjadriť k jeho vulgárnostiam, štvaniu, osočovaniu a iným nízkostiam je odobrením jeho konania.

Verejní činitelia nastavujú v dobrom aj v zlom slova zmysle spoločenské štandardy. Nekomentované verejné excesy správania politikov sa pomaly stávajú normou. V istých komunitách vytvárajú postupne „kultúru“, získavajú legitimitu a šíria sa nepozorovane spoločnosťou. Jedného dňa sa takáto „kultúra“ stane subkultúrou aspirujúcou na spoločenskú legitimitu a jej nositelia sa už nemusia za nič ospravedlňovať ani hanbiť. Deportácia slušnosti sa môže začať.

#### Odobrujúce mlčanie

Ak sa zástupcova Konferencie biskupov Slovenska stretli s Jánom Slotom na svojom predvolebnom turné po straníckych ústrediach, mali sa vyjadriť k tomu, čo robí. Bola to príležitosť na odmietnutie extrémizmu v politickej agende SNS. Je zrejmé, že primitívny nacionalizmus, šírenie protimaďarských či proti rómskych nálad je v rozpore s elementárnou slušnosťou a kresťanskou etikou.

Katolícki biskupi však mlčali. Interpretácia katolíckej zásady: Qui tacet consentire videtur (Kto mlčí, ten svedčí - pozn. red.), v tomto konkrétnom prípade znamená, že mlčaním biskupi odobrili Slotovo doterajšie vystupovanie a konanie. Zlo je potrebné pomenovať a odmietnuť. To sa však nestalo.

O tom, ako naložiť s jeho nositeľmi sa dá viesť diskusia. Prostriedky môžu byť rôzne. Opakované nenávisťné vyjadrenia Jána Slotu a jeho politické pôsobenie je v rozpore so slušnými mravmi a elementárnou etikou. Nepochybne to je aj v hlbokom rozpore s etikou kresťanskou. Mnohí radoví kresťania nesúhlasiaci s postojmi svojich cirkevných „lídrov“ sú znechutení, no nemajú prostriedky a odvahu sa ku konaniu biskupov otvorene vyjadriť.

Neoznačenie šírenia nenávisťi voči iným ľuďom za mravné zlo je v duchu katolíckej morálky súhlasom s týmto konaním. Ak to nespraví niekto, kto má moc a povinnosť to spraviť, je to o to smutnejšie. Zvlášť ak druhá strana vyvoláva dojem porozumenia a vzájomnej podpory. Konferencia biskupov Slovenska sa môže hrať, na čo chce. Vydávať terajšie mlčanie za prezieravý nadhľad a apolitický odstup je už len vypočítavý alibizmus.

Miroslav Kocúr, SME 19.5.2010

## Zákon zvyhodňuje verejné sociálne zariadenia

Zákon zvyhodňuje verejné sociálne zariadenia

Jarmila Hargašová, moderátorka STV: „Zákon o sociálnych službách zvyhodňuje verejné sociálne zariadenia pred neverejnými. Verdikt dnes vyniesol Ústavný súd. Naopak súd nedal za pravdu sťažovateľom, že zákon obmedzoval ľudí pri výbere zariadenia.“

Rita Fleiscmanová, redaktorka STV: „Opoziční poslanci podpísaní pod podaním na Ústavný súd namietali, že zákon zvyhodňuje verejné sociálne zariadenia pred domovmi, ktoré zriadili cirkvi a občianske združenia.“

Anna Pancúrová, hovorkyňa ÚS SR: „Ústavný súd Slovenskej republiky dnes na svojom verejnom zasadnutí rozhodol nálezom, že namietané ustanovenia sťažovateľov Zákona o sociálnych službách nie sú v súlade s Ústavou SR.“

Rita Fleiscmanová, redaktorka STV: „Poslankyňa Monika Gibalová privítala verdikt Ústavného súdu, ktorý sa zrodil po roku presviedčania ministerských úradníkov aj kolegov v parlamente.“

Telefonuje Monika Gibalová (KDH), poslankyňa NR SR: „Je to pre mňa veľké zadosťučinenie, a také malé víťazstvo naozaj tento zákon nebol dobré pripravený a to-

to ustanovenie zákona bolo protiústavné.“

Rita Fleiscmanová, redaktorka STV: „Zákon o sociálnych službách kritizovala aj Asociácia poskytovateľov sociálnych služieb. Nedávno zorganizovala petíciu za zrovnoprávnenie klientov všetkých sociálnych zariadení.“

Milada Dobrotková, Asociácia poskytovateľov sociálnych služieb: „Aj Ústavný súd vlastne potvrdil to, že je potrebné zrovnoprávniť klientov verejných a neverejných zariadení.“

Rita Fleiscmanová, redaktorka STV: „Ministerstvo práce zatiaľ verdikt Ústavného súdu nekomentuje.“

Michal Stuška, hovorca Min. práce, sociálnych vecí a rodiny: „Pokiaľ nebude doručený nález ministerstvu resp. pokiaľ nevyjde v Zbierke Zákonov SR. Môžeme však nateraz konštatovať, že akékoľvek rozhodnutie Ústavného súdu bude ministerstvo rešpektovať.“

Rita Fleiscmanová, redaktorka STV: „Potom ako nález Ústavného súdu vyjde v Zbierke Zákonov má parlament 6 mesiacov na to, aby sporné ustanovenie upravil.“

**Rita Fleiscmanová**  
STV1, 18.5.2010

## Štátne divadlo v Košiciach hostilo cirkevné spevácke zbory z piatich krajín sveta

Štátne divadlo v Košiciach hostilo cirkevné spevácke zbory z piatich krajín sveta. Pri príležitosti Medzinárodného ekumenického koncertu sa na východe stretli aj predstavitelia všetkých cirkví na Slovensku. Hlavnou myšlienkou akcie bolo upevniť vzájomnú toleranciu medzi ľuďmi rôznych vierovyznaní.“

M. Počátková, redaktorka Regionálneho denníka: „Každý zo zborov prezentoval duchovné piesne jednotlivých cirkví. Na koncerte tak zazneli sakrálné spevy v slovenčine, maďarčine, gréčtine a hebrejčine. Tretíkrát po sebe sa táto medzinárodná akcia konala v Košiciach.“

Vlado Seman, režisér koncertu: „Takéto podujatia sú potvrdením skutočnosti, že Pánboh je len jeden a oplatí sa konať v tomto duchu.“

M. Počátková, redaktorka Regionálneho denníka: „Na východ Slovenska pricestoval vôbec po prvýkrát Vladyka Gregor III. patriarcha Antiochie celého Východu, Alexandrie a Jeruzalemu.“

Gregor III., gréckokatolícky melchitský patriarcha: „Naše bohatstvo je v našej rozmanitosti. Tento koncert stelesňuje rôznorodosť všetkých cirkví, ktoré sú tu dnes prítomné.“

M. Počátková, redaktorka Regionálneho denníka: „Ústrednou myšlienkou ekumenického kon-

## Zákon o sociálnych službách je protiústavný

Zákon o sociálnych službách, ktorý zvyhodňuje samosprávne zariadenia na úkor neštátnych, je protiústavný. Po vyše roku o tom rozhodol ústavný súd, ktorý tak dal sčasti za pravdu podnetu od opozičných poslancov. Tí namietali, že zákon, ktorý prijala Ficov kabinet, je diskriminačný a doplácajú naň klienti.“

Redaktorka: „Samosprávy musia najskôr hľadať miesta pre starých a postihnutých ľudí vo svojich sociálnych zariadeniach a až potom u konkurencie, ktorú založila cirkev či súkromník. To je prax samospráv, ktorá podľa súdu zasahuje do práva podnikáť. Hovorkyňa Anna Pančurová.“

Anna Pančurová, hovorkyňa ÚS SR: „Namietané ustanovenia nie sú v súlade s Ústavou Slovenskej republiky.“

Redaktorka: „Sám rezort práce nedávno priznal, že v poradovníkoch čaká na sociálne služby až 16 tisíc ľudí. Neštátne zariadenia pritom bijú na poplach, pretože nemajú klientov a hrozí im zánik. Časť poslancov sa to pokúsila zmeniť, no vláda radšej zákon stiahla z parlamentu s tým, že nechce ešte viac zaťažiť samosprávne pokladnice. Po verdikte ústavného súdu sa budú musieť sporné paragrafy do polroka zmeniť, inak prestanú platiť. Monika Gibalová z KDH.“

Monika Gibalová, poslankyňa NR SR (KDH): „To je pre mňa dosť veľké zadosťučinenie a verím, že aj pre žiadateľov o sociálnu službu a jej poskytovateľov.“

Redaktorka: „Ministerstvo práce zatiaľ na rozhodnutie súdu nereagovalo.“

**Alexandra Dovalová**  
Rádio Expres, 18.5.2010

certu bolo prehĺbiť spoluprácu a zblížovanie jednotlivých cirkví. Výťažok z dobrovoľného vstupného pôjde na charitatívne aktivity Zvrchovaného rádu Maltézskeho rytierov.“  
STV 2, 19.5.2010



## Záhadná smrť najmladšieho rektora

Marek Pribula († 36) sa po operácii neprebral z narkózy

Deprimujúca správa zastihla včera študentov a pedagógov Vysokej školy medzinárodného podnikania v Prešove. Oblúbený učiteľ a kolega, najmladší rektor vysokej školy na Slovensku Marek Pribula v utorok zomrel v bratislavskej nemocnici. Mal len 36 rokov.

Markovi Pribulovi mali v bratislavskej nemocnici podľa našich informácií odstrániť z miechy cystu. Po operácii však nastali komplikácie a pacient sa z narkózy už neprebral.

Nemocnica bližšie informácie o nešťastnom prípade neposkytuje.

„Úmrtím sa bude zaoberať Úrad pre dohľad nad zdravotnou starostlivosťou,“ stroho konštatovala hovorkyňa nemocnice Rút Geržová.

### Kňaz a učiteľ

„Je to pre nás obrovská strata, ľudská aj profesionálna.

Marek Pribula okrem toho, že bol pedagóg, bol aj gréckokatolícky kňaz a z jeho vládneho správania to človek hneď vycítil.

Mal široké vedomosti vo všetkých smeroch a vedel ich odovzdať každému, kto o to stál,“ spomína na svojho kolegu konateľ vysokej školy Jozef Poláčko. Najviac však bezpochyby pocíti stratu kňazova manželka Renáta a tri deti: 13-ročný Július, 11-ročný Marek a 4-ročná Anička.

### Učil aj v Poľsku

Marek Pribula bol podľa ľudí, ktorí ho poznali, zaničeným kňazom z presvedčenia.

Vysviacku prijal v roku 1997 a hneď aj nastúpil pastoračnú službu v Miklušovciach v Prešovskom okrese.

Okrem toho sa však venoval aj pedagogickej činnosti. Najprv na Katolíckej univerzite v poľskom Lubline, potom na Gréckokatolíckej teologickej fakulte Prešovskej univerzity.

Vo februári minulého roku sa stal rektorom Vysokej školy medzinárodného podnikania v Prešove, na ktorej pôsobil od roku 2007.

(fer, meg), Plus jeden deň, 20.5.2010

## Príslušnosť KU v Ružomberku k svetovej cirkvi jej otvára dvere k 1300 katolíckym univerzitám po celom svete

Príslušnosť Katolíckej univerzity v Ružomberku k svetovej cirkvi jej otvára dvere k 1300 katolíckym univerzitám po celom svete. Svojím nasadením a kvalitou by mali všetci, ktorí univerzitu tvoria, teda pedagógovia, študenti, zamestnanci, ju dennodenne obohacovať a povznášať. Počas bohoslužby v rímskej bazilike Santa Maria Maggiore to v utorok 18. mája pre účastníkov ďakovnej púte Katolíckej univerzity v Ríme uviedol Jozef Kardinál Tomko, emeritný prefekt Kongregácie pre evanjelizáciu národov. Pod tým menom ste jediná univerzita na Slovensku, ktorá môže zviditeľ-

niť našu vlasť v tejto celosvetovej rodine, a to vďaka katolíckej orientácii, ktorú vám dáva viera. Chráňte si toto privilégium, pripomenul kardinál Tomko. Na záver bohoslužby rektor Katolíckej univerzity Tadeusz Zasepa odovzdal kardinálovi Jozefovi Tomkovi list, v ktorom mu poďakoval za jeho priazeň k univerzite, za slávenie svätej omše a povzbudzujúce slová pre učiteľov, zamestnancov, študentov a priateľov univerzity. Ústrednou časťou programu pútnikov bola včerajšia generálna audiencia u pápeža Benedikta XVI., ktorý im udelil požehnanie.“

Rádio FRONTINUS, 20.5.2010

## Problémy neverejných domovov sociálnych služieb Ústavný súd nevyriešil

Súkromným a cirkevným domovom sociálnych služieb stále hrozí zánik. Tvrdí to predsedníčka Asociácie poskytovateľov sociálnych služieb Milada Dobrotková. Nedávne rozhodnutie Ústavného súdu o protiústavnom zvýhodňovaní verejných zariadení pred neverejnými podľa nej nezabráni tomu, aby samosprávy naďalej uprednostňovali vlastné organizácie.

Kraje či obce totiž tvrdia, že na údajne drahšie služby zo strany cirkevných a súkromných poskytovateľov nemajú peniaze. Obe strany žiadajú zmenu zákona o sociálnych službách.

Ústavný súd začiatkom týždňa rozhodol, že zákon o sociálnych službách v rozpore s ústavou uprednostňuje verejné domovy sociálnych služieb pred konkurenciou, ktorú založili cirkvi a súkromné organizácie. Norma platná od vlaňajška okrem iného určovala, že samosprávy majú hľadať miesta pre žiadateľov najprv vo svojich zariadeniach a až následne v cirkevných či súkromných. Poskytovatelia sociálnych služieb sa starajú napríklad o starých či postihnutých ľudí.

„Pokiaľ nebude prijatá novela zákona, obec ani vyšší územný celok nebudú pri podpisovaní zmlúv ničím viazané,“ povedala Dobrotková. Po zverejnení verdiktu Ústavného súdu v Zbierke zákonov totiž stratia účinnosť sporné ustanovenia, upozornila. „Samosprávy budú mať právomoci uzatvárať zmluvy bez toho, aby to mali akýmkoľvek spôsobom regulované v zákone,“ dodala.

Dobrotková sa obáva, že cirkevné a súkromné domovy služieb nedostanú žiadne peniaze ani z nedávno schválenej mimoriadnej dotácie vlády v celkovej výške 13,7 milióna eur.

K zákonu malo výhrady aj Združenie miest a obcí Slovenska (ZMOS). Žiada okrem jeho zmeny aj financie na zabezpečenie služieb, „Treba nastaviť finančné mechanizmy tak, aby sme sociálne služby boli schopní zaplatiť, a keďže ide o verejné zdroje, tak aj kontrolovať u neverejných poskytovateľov,“ uviedol výkonný podpredseda ZMOS Jozef Turčáň.

(ČTK)

Pravda 21.5.2010

## Podporili Dúhový sprievod

Byť homosexuálom už nie je tabu, týmto heslom podporili veľvyslanci desiatich krajín prvý pochod lesieb a gayov na Slovensku. Už túto sobotu sa spolu s nimi vydajú naprieč centrom Bratislavy. Na rozdiel od diplomatov západných krajín, naši politici sa k Dúhovému sprievodu nepridajú.“

Reportér TA3: „Holandská veľvyslankyňa či Chargé D'Affaires Spojených štátov a ďalší diplomati západných krajín sa v sobotu stretnú pod Dúhovou vlajkou. Tá symbolizuje slobodu a rovnosť ľudí s inou než heterosexuálnou orientáciou.

Z otvoreného listu veľvyslancov: „Naše národy dospeli rozličnými cestami k tomu, že uznávajú práva homosexuálov ako základné práva.“

Romana Schlesinger, Queer Leaders Forum: „Zahraničné ambasády na Slovensku sú dlhoročnými podporovateľmi projektov s odkazom alebo ... ľudských práv.“

Reportér TA3: „Sobotňajší Dúhový sprievod má upozorniť na diskrimináciu lesieb, gayov, bisexuálov a transsexuálov na Slovensku. Diplomati chcú svojou účasťou potvrdiť, že majú rovnaké práva ako heterosexuáli.“

Z otvoreného listu veľvyslancov: „Sme prekvapení tvrdou rétorikou, aká sa niekedy verejne používa proti spomínanej komunite. Práve preto podporujeme pochod Pride v Bratislave 22. mája.“

Reportér TA3: „Na rozdiel od nich, slovenskí politici pred porušovaním práv na základe sexuálnej orientácie zatvárajú oči. Problém neriešila ani súčasná vláda, pritom európski socialisti, ku ktorým aj Smer, práva neheterosexuálov podporujú.“

Nakrútené 8.3.2010

Robert Fico, predseda strany (Smer-SD): „Keby som mal urobiť zoznam tém podľa dôležitosti a ten zoznam by mal 74 tisíc bodov, tak vaša téma sa tam ani nedostane.“

Reportér TA3: „Hlas na podporu lesieb a gayov zaznel iba z euro-parlamentu.“

Monika Flašíková-Beňová, poslankyňa EP (PES): „V modernej spoločnosti majú svoje práva aj

## Z kondómov sa usmieva pápež!

Holandský sexshop provokuje: Odpor katolíckej cirkvi k používaniu prezervatívov kritizuje veľa organizácií a expertov.

Svoj diel nesúhlasu chce pridať aj jeden holandský sexshop.

A zvolil vskutku provokatívny spôsob. Cez víkend rozdá 2 000 kusov prezervatívov s vyobrazením pápeža a textom: „Ja hovorím nie. „ Touto akciou chce upriamiť

pozornosť na problematiku prenosu pohlavných chorôb i nechcených tehotenstiev.

Z oboch do istej miery viní Vatikán, ktorý je proti používaniu kondómov.

Provokácia prichádza v čase, keď katolícka cirkev v Európe čelí vážnemu škandálu sexuálneho zneužívania kňazmi.

(čtk)

Nový Čas 20.5.2010

## Dnes sme spoznali definitívnych víťazov Biblickej olympiády v tomto školskom roku

Dnes sme spoznali definitívnych víťazov Biblickej olympiády v tomto školskom roku. V kategórii stredných škôl zvíťazilo Gymnázium Pierra de Coubertina z Piešťan. Druhé miesto obsadilo Gymnázium Františka Švantnera v Novej Bani a na treťom mieste skončilo družstvo z Gymnázia Antona Bernoláka v Námestove.“

Martin Ďurčo, redaktor Rádia Lumen: „Celoslovenské kolo Biblickej olympiády prebiehalo tento rok v Košiciach a v dnešný deň súťažilo 30 mladých, z desiatich slovenských diecéz. O dôležitosti tejto súťaže hovorí predseda poroty František Trstenský.“

František Trstenský, predseda poroty: „Kresťanstvo si vyžaduje, aby sme nezostali na povrchu. Sú isté základné pravdy, ktoré my vieme a poznáme, ale to nie je celé náboženstvo a podobne je to aj čo sa týka Biblie a tých jednotlivých kníh, vytvára sa isté poznanie vzťahov, súvislostí v tej Biblii a tým rastie aj náročnosť, že vedíme tých študentov, aby si všímali nielen jednotlivé knihy, ale aj medzi nimi porovnanie, vzťahy aké medzi

nimi vládnu a aby oni videli aj istý vývoj dejín spásy.“

Martin Ďurčo, redaktor Rádia Lumen: „Súťažiacim stredoškolskom sa prihovorili košický pomocný biskup Stanislav Stolárik, ktorý vyzdvihol čítanie Svätého písma v rodinách.“

Stanislav Stolárik, košický pomocný biskup: „Je veľa skupiniek, skupín mladých ľudí, ktorí sa venujú čítaniu Svätého písma, rozjímaniu, meditovaniu a veľakrát, nehovorím, že tu už je tá priama úmera, ale veľakrát práve títo mladí sa k tomuto vzťahu k Svätému písmu naučili vo svojej rodine.“

Martin Ďurčo, redaktor Rádia Lumen: „Ako nám prezradila jedna zo súťažiacich, knihy ktoré sa tento rok preberali boli skutočne obohatením.“

Súťažiaca: „To je všeobecne také pekné, že ako tam ľudia dôverujú Bohu, napríklad v Danielovi a potom aj v Knihe sudcov sa sám Boh neustále zmilúva na Izraelitmi. Celkovo sú to pekné knihy dá sa povedať, občas je tam trošku moc násilia.“

Martin Ďurčo

Rádio Lumen, 20.5.2010

inak ako heterosexuálne orientovaní spoluobčania.“

Reportér TA3: „Už od volieb sa hovorí o nepísanej dohode medzi Smerom a cirkvou o neotváraní kontroverzných tém. Práva neheterosexuálov sú však tabu aj pre väčšinu politických strán, ktoré majú podľa preferencií šancu dostať sa vo voľbách do parlamentu.“

Tomáš Grečko  
TA3, 20.5.2010